

场合3

某商务楼
为证券公司开户充场

如果说商家雇用充场人员是营销需要,那么证券公司也在使用充场人员,则让人想不到。

“招聘周一到周五农业银行APP注册员若干名充场!每天9点到15点任意时间,1小时左右,做完工资现结,140元!”这样的充场招聘信息让人有点摸不着头脑。不过,信息发布者虽然没说具体干什么,但介绍了工作的流程:到达指定地点后,在银行工作人员指导下操作,很简单,认真配合工作人员就可以了。人员年龄要求是18至39周岁,并带上身份证。地点在中兴路上的一家农业银行。

获此信息,记者随即以应聘的名义,联系了信息发布者小青。小青记录了记者的姓名和手机号码,并提供了一个联系电话,“到了后你联系这个人,她带你操作。”

第二天上午,记者如约到达那家农业银行门口,与一名姓王的女子取得了联系。王女士接应了记者,开门见山地介绍:“我们是给证券公司拉业务的,需要找很多人去开户。”

见记者有些迟疑,王女士继续介绍说,证券公司工作人员每个月都有任务量,主要是为了帮他们充充数,不会有什么风险的,“你现在开好户,如果不用的话,半年后就会注销,但密码要统一设定为××××××,以便他们随时操作你的账户。”

“你们是哪个证券公司啊?”记者问。

“我们只是中介,哪个证券公司有需求,我们就给他们做。你有农业银行的卡吗?”王女士问。

“没有。”

“我们要求开户行是农业银行,等下我带你过去,让银行工作人员带你操作,先办卡,再跟我去开户。”

记者以年龄超过39岁为由,询问用别人的身份证能不能办理。

王女士很诧异,“对年龄有要求吗?我不知道啊。”随即当着记者面拨通了一个电话,“喂,姐啊,开户对年龄有限制吗?……不能超过45周岁啊,中介给客户说的是39周岁以内,那我再问问看。”

“45周岁以内的话我可以办的,但今天身份证不在身边,得改天了。看样子你和小青还不熟吧?”记者试探性地问她同信息发布者小青的关系。

“她是中介。”王女士并不愿多说什么,告诉记者第二天再来。她给记者留了个地址,“我们就在这里办公,你明天办好银行卡后就过来找我。”

两天后的中午,记者直接来到王女士所说的那个地址,距离农业银行不远的一幢商务楼6楼的一间办公室。

办公室外面没有任何标记,里面只有两张办公桌、一个立柜、几把椅子和一套沙发茶几。两名学生模样的女孩子坐在沙发上,两名看上去像工作人员的女子面对面坐着,正在忙碌地操作手机。旁边还坐着一名学生模样的男子。看样子,所有手续都是通过手机完成的。

见有人进来,一名工作人员让记者坐下等待。十几分钟后,王女士带着另一名学生模样的女孩子走进了办公室,看到记者,她向那两名工作人员介绍说,“他上次来过,没带身份证,今天可以办了。”

和王女士一起进来的女孩坐在记者旁边,等候办理。

20多分钟后,坐在沙发上的两名女孩子办完后离开了。而那名男子,因为一直不能对着视频完整、流畅地说出“本人自愿申请开设证券账户”,重复了多次。

在该男子办理过程中,一名工作人员拨通电话,递给了记者,要求记者在电话中回答对方的问题。

记者注意到,该号码为95588,事后查询为齐鲁证券公司。

对话非常简单,对方只是询问记者是否自愿申请、资料是否真实等。

接完电话继续等待,记者趁机同坐在身边的女孩子闲聊。

“你还是学生吧?也是来开户的?”记者问。

“是的。”

“从哪得知的消息?”

“QQ群里啊。”

“以前做过这样的兼职没?有没有什么风险?”

“我已经做十几次了,应该不会吧。”

谈话间,工作人员要记者坐到桌子旁边注册,记者以银行卡还没开户为由离开。

场合4

大赛、展会现场
“群演”积极营造热烈气氛

随着对充场现象调查的深入,记者发现,一些政府职能部门推出的活动,竟然也活跃着充场“群演”的身影。

天港禧悦酒店创新港店的会议大厅里,宁波创客创业大赛总决赛正在进行。每个参赛项目汇报完毕,主持人都要提个问题。每次主持人刚报完题目,台下三四名观众的右手就已高高举起。

你也许想不到,所有踊跃举手的,都是一个微信名叫“大壳”的人组织到场的充场人员。

早在该活动举行前一个星期,记者就在兼职群里看到这条信息:“招聘充场人员80名,工作时间下午1点到下午5点,要签到,工资40元,日结。地点:高新天港禧悦会议厅。”信息上留有微信和手机两种联系方式。

记者通过微信方式联系上对方,对方简单询问了几个问题后,就将记者拉入一个充场群,并再三提醒,如果到时不能来,得提前说明。

记者询问充场要做什么,“大壳”回复说,坐在那边就好了。

活动举办当天,“大壳”在群里提醒,穿拖鞋、背心不能进场,邋里邋遢的最好别来。记者下午1点左右到达酒店,发现当天的活动是一场创客创业大赛总决赛,主办单位是国字头的计算机协会,承办执行的是宁波一家文化发展公司。

会场布置得高端大气,充场群里有人感慨,都不知道该坐哪里了。“大壳”在群里提醒,坐的时候看下桌子上的牌子,前面的座位不要去坐,后面座位随便坐,如果有人问起,就说是来讲座的。

记者签到后,挑选了后排角落处一个座位坐下。

下午2点,活动开始。“大壳”在群里发上来一个问答题的文档,是主持人活动期间要提的问题和答案。“大壳”提醒说,到时要积极回答问题,有小奖品。

虽然奖品只是块肥皂,但充场的人都很用心,主持人每提一个问题,都有好几人同时举手,答题完毕,其他人又卖力地鼓掌。

会场气氛确实活跃了不少,现场掌声不断,提问环节争先恐后。坐在记者旁边的充场人员小王告诉记者,活动组织方要的就是这种场面热闹、气氛热烈的效果。

同样,9月底一个周六的下午,在市人力资源大厦举办的创业集市教育培训行业专场展会上,也有充场人员的身影。

该展会参展的数十家摊位大多为青少年智力开发、儿童健康、家庭教育等行业,配套的活动也都是围绕孩子来开展的,包括儿童才艺大赛、古诗文大赛等。承办的文化传播公司在展会前几天,就在网上发布信息,需要70名充场人员。

记者报名进入他们的充场群得知,展会当天对充场人员的要求有两种:年纪轻的自制简历,到有招聘需求的摊位前投递,装成找工作的求职者;年纪大点的扮成家长,在那些儿童教育、保健等行业的摊位前咨询提问。

展会时间恰逢周六下午,充场群里原本报名的不少人都称临时有事,退了群。群主很着急,让参与的人把能来的朋友都拉进来,还加大了奖励筹码,到场的人都可以获得两份精美小礼品。

展会当天,偌大的展厅里,除了参展商和参加表演的孩子,就没几个前来光顾的市民。这可能就是活动承办方不得不找人充场的原因吧。

最终到场的有50多名充场人员。群主在群里提醒,不能傻坐在外面玩手机,要到舞台那边去坐坐,鼓鼓掌,配合主持人,还要到摊位前走走、问问。

充场人员陆续站起离开,分散到展厅的各处。偌大的展厅里,总算有人在摊位前走动了。

记者 张明强 顾嘉懿 程鑫

充场算是份什么职业?为何报酬不高仍有吸引力?充场背后究竟有个怎样的江湖?请继续关注本报明天的相关报道。

